第1节 基因突变和基因重组教学设计
学习目标：

1．举例说明基因突变的概念、特点和原因。

2．举例说明基因重组。

3．说出基因突变和基因重组的意义

课题引入：

[image: image1.png]o e = st

any vy
lo t@>

e wmm rres
t@> fe@>

RNA can —
l Ty

crr ® e

pNA

CAR ray



一份不完整的病理报告
病名：镰刀型细胞贫血症
主要症状：贫血，严重时会死亡。

发现时间：20世纪初

常见人群：主要见于非洲黑人 
检查项目：
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显微镜镜检    蛋白质分析   核酸分析。
直接原因： 

根本原因：

最终结论：镰刀型细胞贫血症是由             引起的疾病。
一、基因突变
（一）概念：DNA分子中发生                    ，而引起的           的改变。
思考：
1、哪一种基因突变对性状改变的几率最小？

2、基因突变一定会改变生物性状吗？为什么？
（二）基因突变发生的时间
1.“神七” 带一批种子上天进行育种，选择的是“干种子”还是“萌动的种子”？为什么？
2.DNA的复制发生在什么时间？
（三）基因突变的原因
1.诱发因素有哪些？
（四）基因突变有何特点
1.           2.                3.              4.             5.           

（五）基因突变的意义
（六）人工诱变在育种上的应用
（1）常用的方法：
（2）优点：
（3）缺点：
反馈练习：

1、一批萝卜因种在肥沃的土地上而长得非常茂盛，块根也比普通的萝卜肥大。可知这些萝卜发生的是              ，如将这些萝卜的种子种到一般的土壤中，与普通萝卜相比，其性状将             。

2、基因突变的原因是：
A·染色体上的DNA变成了蛋白质           B·染色体上的DNA变成了RNA
C·染色体上的DNA减少了或增多了          D·染色体上的DNA结构发生了局部改变
3 、诱变育种的特点是
①能大幅度改良某些性状  
②能形成新基因  ③大多形成新物种  
④一般对个体生存有利

  A．①②    B．①③    c．②③    D．②④

 4 、诱变育种所依据的遗传学原理是

A．基因自由组合 
B．基因突变     
C．染色体变异     
D．染色体交叉互换

二、基因重组
阅读教材，自主探究：
1、基因重组的定义

2、基因重组的两种类型

3、基因重组的意义

思考：1.基因重组中有无新的基因产生？
      2. 有无新的基因型和表现型形成？

三：比较
	 
	     基因突变
	    基因重组

	结果
	 产生新的__          _
	    产生新的基因型

	类型
	 碱基对的               
	   自由组合型、___________

	时间
	 一般在间期DNA复制时
	    ____________分裂

	意义
	 __        ____产生的途径；
___           _的根本来源；

__          __的原材料
	   生物__      ___的来源之一
对_________有重要意义


当堂测试：

1. 基因突变一定会改变了生物的    （  ）
   A.遗传方式          B.遗传规律   C.遗传信息          D.遗传性状 
2. 若一对夫妇所生育的子女中，性状差异较多，这些变异主要来自                  （  ）
   A.基因突变          B.基因重组      C.环境影响          D.染色体变异 
3、基因突变最易发生在下列哪种细胞中（   ）
   A.洋葱表皮细胞      B.人的神经细胞      C.根尖生长点        D.人的卵细胞

4、下列有关基因突变和基因重组的叙述，正确的是:

  A．基因突变对于生物个体是利多于弊  B．基因突变属于可遗传的变异

  C．基因重组能产生新的基因    D．基因重组普遍发生在体细胞增殖过程中
5.Aa个体产生不同于亲本AA，aa的基因型个体，属于基因重组吗？为什么？

知识总结：

自我反思：
课后检测
1. 下列说法错误的是：
A. 基因突变可以发生在体细胞中                     

B. 基因突变可以发生在细胞中
C. 发生在体细胞中的基因突变一般不能遗传给后代
D. 发生在生殖细胞中的基因突变一般不能遗传给后代
2. 下列各项与基因重组无关的是：
A. 为生物变异提供了极其丰富的来源。
B. 为生物进化提供了最初的原材料。
C. 父本和母本自身的杂合性越高，基因重组产生变异的可能性就越大。
D. 父本和母本二者遗传物质基础相差越大，基因重组产生变异的可能性就越大。
3. 变异一般不能遗传给后代的是：
A. 病毒体内遗传物质的改变引起的               B. 原核细胞中遗传物质的改变引起的
C. 高等动植物体细胞中遗传物质的改变引起的     D. 高等动植物生殖细胞中遗传物质的改变引起的
4.  当牛的精原细胞进行DNA分子复制时，细胞中不可能发生（　　）。 

A.基因重组　　B.DNA的解旋　　C.基因突变　　D.蛋白质合成 

5.长期接触到X射线的人群，他（她）们的后代中遗传病的发病率明显提高，其主要原因是这一人群的生殖细胞很可能发生（　　）。 

A.基因重组　　B.基因分离　　C.基因互换　　D.基因突变
6.如下图所示表示人类镰刀型细胞贫血症的病因，据图回答：

(1)③过程是________，发生的场所是 ______，发生的时间是________；①过程是________，发生的场所是________；②过程是________，发生的场所是________。

(2)④表示的碱基序列是________，这是决定缬氨酸的一个________，转运缬氨酸的转运RNA一端的三个碱基是________。

(3)父母均正常，生了一个患镰刀型细胞贫血症的女儿，可见此遗传病是____________遗传病。若Hbs代表致病基因，HbA代表正常的等位基因，则患病女儿的基因型为________，母亲的基因型为________；这对夫妇再生育一个患此病的女儿概率为________。

(4)比较Hbs与HbA的区别，Hbs中碱基为________，而HbA中为________。

(5)镰刀型细胞贫血症是由________产生的一种遗传病，从变异的种类来看，这种变异属于________。该病十分罕见，严重缺氧时会导致个体死亡，这表明基因突变的特点是________和________。
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